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Apare în fiecare Dumineca. 

ineca 11. după Rusalii 
In sfânta Evăngelie de astăzi cetim, 

'cum -umblând Mântuitorul Isus pe lângă 
marea Galileii, a chiemat la Apostolie pe 
Sîaaon—Petru si pe Andreiu fratele lui, 
amândoi pescari. Cătră aceştia a z is : Ve-
tiiţi după mine, şi vă voiu face pescari de 
oameni. Iară ei îndată lăsând mrejile, s'au 
dus după dânsul. Apoi a chiemat la Apos
tolie pe altf doi fraţi, pe Jacob al lui Ze -
vedeiu şi pe Ioan fratele lui. Aceştia încă 
au lăsat îndată luntrea şi pe tatăl lor, şi 
şaxt''"d^--di»Bfia-doTi8^'^^;"'" . 

Biserica, Maica noastră, foarte potrivit 
ne pune înainte aceasta Evăngelie — în
dată in Dumineca a doua după Rusalii. 
Căci cea d'intâi mărire a Bisericii sunt 
Apostolii. Ei erau nişte oameni săraci, nişte 
bieţi pescari, nu ştiau carte, nu aveu ceva 
minte strălucită, erau tare nedesăvârşiti 
în virtuţi, şi pare că puţin folos au scos din 
petrecerea şi umblarea cu Mântuitorul lu-
mei şi din sfintele lui învăţături. Cu toate 
acestea ei au întors lumea, ei au cutrierat 
pământul dela o margine până la alta, ves
tind pe Isus la toată popoarele, cari erau cufun
data în păcate, fărădelegi, uriciuni şi spurcă
ciuni de tot felul. Şi întorcând la creştinism ne
amurile din lume, din acele a popoare au făcut 
Sfinţi, bărbaţi plini de dragoste creştinească 
şi de râvnă; au făcut din ele muncenici, 
gată să sufere orice — şi chiar să moară 
pentru credinţa în Isus Hristos. Şi cum au 
făcut Apostolii atâtea întoarceri de popoare 
dela păgânism la creştinism ? Cu puterea 
Spirtului Sfânt, pe care l'au primit în ziua 
de Rusalii, care mai intâi le-a schimbat şi 
înnoit inima lor, apoi prin ei (prin apostoli) 
a înnoit lumea şi a biruit iadul. Biserica 
este o minune a Apostolilor, precum Apos-
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tolii sunt o minune a Spiritului Sfânt. Ace
asta este o mare mângâiere pentru noi, dacă 
iubim sfânta Biserică, şi este o sărbătore
ască întărire a adevărului sfintei noastre 
credinţe. 

* * * 
Mărirea, ce o avu sfânta Biserică la 

începutul ei din virtutea, râvna şi din oste-
nele sfinţilor Apostoli, nu a încetat şi nu 
s'a stâns cu moartea celor doisprezece A -
postoli. Apostolii nu puteau Itrăi până la 
sfârşitul lumei, ci trebuia să se susţină în 
Biserică apostolatul pentru mântuirea nea-
murilof viitoare şi ă tuturor popoarelor, cari 
toate trebuiau chimate la credinţa lui Isus 
Hristos. Şi iată o altă mărire a sfintei Bi
serici. Cei dintâi Apostoli au îndemnat la 
Apostolie pe alţii, pe cari apoi i-a plămădit 
şi format Spiritul Sfânt. In fiecare veac, în 
fiecare parte dîn lume. popoarele au avut 
apostoli' lor, a căror glas l'au ascultat în
tocmai ca şi când ar fi ascultat de glasul 
Domnului Isus. Iubirea lui Dumnezeu şi a 
sufletelor a aprins mii şi mii de inimi ale 
preoţilor, cari pentru mântuirea sufletelor 
şi-au jertfit viata. Şi astăzi, chiar în zilele 
pe cari le trăim noi, lumea este plină de 
preoţi apostolici, aprinşi de o sfântă răvnă 
pentru a dobândi suflete pentru Isus, pentru 
Biserică, pentru Raiu. Dacă noi suntem 
creştini şi fii ai sfintei Biserici, dacă ne-am 
născut în un ţinut şi în o familie catolică, 
acestea le datorim apostolilor acelora, cari 
au fost urmaşii celor d'intâi doisprezece Apos
toli, cari au păzit lucrarea săvârşită de cei 
12 — cu nespuse ostenele şi jertfe. Cei 
d'intâi au sădit credinţa şi au întemiat 
sfânta Biserică: ceialalti, cari au urmat 
după dânşii, au udat c- mai departe cu su
dorile lor, cu lacrimile lor, cu jertfele lor . . . 



Acum să cumpănim, fraţilor, mărirea 
cea mai măre a sfintei Biserici, şi marea 
mângâiere — ce o au fii săi din Aposlolat 
Aceasta mărire izvoreşle diri acel Seaun, 
pe care mai întâi şezu Sfântul Petru. — Pe 
Petru l a pus Isus de cap a celor doisprezece, 
de vicar sau locţiitor al său, şi Păstor al 
păstorilor. — Lui i-a dat chicile împărăţiei 
Ceriurilor şi toată puterea, zicându-i: Tu 
eşti Petru şi pe aceasta piatră voiu zidi 
Biserica mea. — Pe aceasta mare Piatră, 
Spiritul Sfânt a pus — una după altă — 
până acuma 261 pietri, cari au ridicat întru 
înălţime stâlpul adevărului, la care Isus 
Hristos este temelia şi piatra cea din capul 
unghiului. — Episcopii Romei, urmaşii Sfân
tului Petru, Papii dela Roma, cari de toti 
sunt până acuma 261, ei sunt capii şi temelia 
Apostolatului, mărirea lui şi întărirea şi viată. 
Prin papii dela Roma lumea este creştină 
de aproape 2000 de ani. — Prin dânşii 
Credinţa s'a susţinut şi păzit una şi sfântă. 
Prin ei Biserica stă pururea frumoasă, 
mărită, neclătită, nebiruită de Porţile iadu
l u i . . . Prin Papii dela Roma, şi în ei 
poporul credincios împrăştiat în lume (preste 
trei sute de milioane de catolici) are un 
Părinte şi Păstor universal, un r învăţător, care 
nu poate greşi când învaţă pe toti creştinii, 
un Sân-Petru tot mereu viu şi grăitor, un 
Vicar a lui Isus Hristos pe pământ . . . Să 
ne fie milă de acei creştini, cari prin erezie 
ori prin oarba desbinare a neunirei — sunt 
despărţiţi de Papa dela Roma şi să ne 
rugăm pentru întoarcerea lor ! . . . 

Datorintele părinţilor fată 
de copiii lor. 

(Urmare,) 

Aici îmi vine în minte ceea ce cetim 
despre marele Achiereu Eli pe carele Spiri
tul Sfânt ni-1 pune de pildă slabă fată de 
pruncii săi, el îi mustră, îi dojenea, însă nu 
cu asprime, ci tare moale. — Jalnic însă,i-a 
fost sfârşitul lui — şi al întregei sale familii. •» 
In o luptă împotriva Filisteilor, Ofiri şiTines 
aceşti doi copii răi, au fost ucişi, sicriul legii 
a fost luat; muierea unuia când a auzit că 
s'a luat sicriul a murit în dureri de naştere, 
şi el însuşi căzând de pe scaun şi-a rupt 
capul. Tristă pildă, pe care Dumnezeu o 

pune înaintea părinţilor spre . . . cumpănirea 
ca să-i scutească de o iubire barbă fată de 
pruncii lor. A treia eatorintă: cbregerea . . 

Pilda bună. 

Pentru câştigarea virtuţilor — învăţă
turile şi poruncile sunt lungi, calea cea mai 
scurtă teste calea éxërriplùlui călea pildei. 
Dacă zicala aceasta e adevărată fată de 
toti oamenii, cu cât mai ' vârtos fa{ă de 
vrâsta pruncilor, vrâstă curioasă, şi care nu 
ştie decât să imiteze, se urmeze a face ce 
vede făcând pe alţii, căci mai tot sufletul 
pruncilor — aşa zicând — este în ochi I 
Aşa dară pilde, dar hu pilde rëlë, ci totde
auna pilde bune, iată cartea pruncilor. 

Dar cele mai puternice pilde ei le aş
teaptă dela voi părinţi, de la voi tătâni şi 
mama, dela voi pe cari Dumnezeii v'a aşe
zat aproape de ei, ca fie nişte îngeri păzi
tori văzuţi, dela voi a căror lucrări sunt 
îmbrăcate înaintea ochilor lor într'o haină 
de sfinţenie. 

Să fiti dara totdeauna o carte viie şi 
pururea deschisă, o icoană vorbitoare, să 
fiti pentru copiii vostrii aceea predică viie — 
din ëarê sâ ~ poată îrrvăfa datOfîhtëlé lor 
fără de ajutorul multelor vorbe. 

Cum e tatăl, aşa e şi fiul, cum é maica 
aşa e şi copila. O muiere mamă de lume 
îşi ducea pe fiica ei unde era mai mare 
adunare de oameni, şi opria pe trecători ca 
să se mire de ea. La câteva luni după 
aceea ajunse fată necinstită, stricată. Un 
tinăr desfrânat spunea că pricina perderei şi 
stricăciunei sale a fost un cuvânt slobod, 
auzit în vrâstă de 6 ani : acel cuvânt a od-
răzlit şi pricinuit roade de moarte. 

Pilda aceasta bună să o dati totdea
una, începând din cea mai fragedă vrâstă 
a copiilor. — Ei zicală că : „omul se for
mează, se face în vrâsta de 7 ori 8 ani." — 
Inima pruncilor vostrii este ca o ceară moală, 
care cu vremea se face vârtoasă, ea va fi 
şi va rămânea aşa cum o veti fi făcut, plă
mădit. Impresiunile cele d'intâi sunt cele 
mai puternice şi cele mai tiîtoare. Sămânţa 
virtuţii aduce ori mai curund ori mai târziu 
roâda sa. Sfânta Monica a povăţuit pe stri
catul ei fiu Augustin la calea cea bună 
pentrucă : „poruncile, ce le sădise în suflet 
le-a arat cu pildele sale, şi le-a udat cu 
lacrimi," 

(Vâ urma.) 



Din catechism. 
(Urmare) 

51. Oamenii cei dintâi remas au totdeauna 
buni şi fericiţi? 

Oamenii cei dintâi nu au remas tot
d e a u n a buni şi fericiţi căci au călcat 
porunca lui Dumnezeu şi prin aceasta s'au 
aruncat pe sine şi pe noi toti în cele mai 
mari necazuri şi ne-au făcut vrednici de 
inoarte. 

Păcatul Iui Adam cu toti l'âm moştenit. 

De mdarte şi de osânda toti he-am 
învrednicit. 

Damneteu a spus dinului intâi: „Din 
toti pomii acestei grădini vei mânca, dar 
din pomul cunoştinţei binelui ei âl răului 
dintru acesta să nu mănânci* că în ziua în 
care vei mânca din trânsul, vei muri". 
<Moísi. 1, 2, 15.) 

Porunca dată a fost uşor de ţinut» din 
toti pomii paradisului au potut mânca, numai 
din unul hu, şi mintea omului intâi nefiind 
ihcă stricată nu a-avui inca, de á se lupta 
cii o minté deşearta, niei din partea trupului 
hu era ispitit, nici obiectul poruncii hu eirá 
important, şi totuş fiind Dumnezeu izvorul 
^poruncii, prin scopul cu care a fost dat 
şi prin sancţiunile cari au fóst légate de 
tinerea lor, pentru orri â fost porunca de 6 
importantă covârşitoare. 

fVÍoisi spune mai departe că Eva a 
mâncat din pom şi Adam a călcat porunca. 

Tradiţia, cumcă strămoşi mâncând din. 
pomul oprit, au pierdut fericirea, se găseşte 
la Greci (Prometheu şi Pandora, Herculé 
smulgând pomul oprit de care atârna ser-
pele), la persiani, egyptieni, chinezi şcl. aşa 
cât chiar Voltaire a fost silit să recunoască, 
că istoria despre căderea strămoşilor este 
la baza celor mai multe credinji. 

Păcatul strămoşesc a fost un păcat al 
sumetiei şi al neascultării, insă lângă aceste 
s'au mai îngrămădit şi alte păcate aşa 
neîncrederea în Dumnezeu, necredinţa că 
vor muri, crezând mai bine şerpelui de cât 
Iui Dumnezeu, şi uitându-se de atâtea bine
faceri a lui Dumnezeu, au fost ingraţi, vă-
"tămându-1 în loc să-i mulţumească. 

(Vă urma) 7 

SS. Cosma si Dantian (1 Iulie) au fost 
fraţi dulci şi s'au născut in Arabia dela pă
rinţi creştini* Maica lor evlavioaM cu nume 
Iatta i-a crescut in legea creştinească şi in 
iubirea lui Dumnezeu şi a deaproapelui, 
drept aceea tinerii fraţi şi au ales c a r i e i pe 
care au putut face mai mult folos oamenilor 
şi a luera şi spre mărirea Iui Dumnezeu. 
S'au dus in Siria şi au invătat ştiinţele me
dicale adeea de doctorie şi ca medici au 
început a lucra în Cicilia. 

Ca medici au fost chierriâti hti numai 
la creştini, dâr şi lâ păgâni. Abeasta a şi 
fost dorinţă lor şi aceasta â fost scopul 
lor sfânt, căci astfel li s'a dât ocasiuhe 
a conlucra pentru lăţirea imparăJiei lui 
Dumnezeu. Cercetând pe cei morboşi, 
nu s'a îngrijit numai de vindecarea lor, 
ci i-au îndemnat a suferi cu paciintă 
morbul şi a fi tari încredinţa, iar pre păgâni 
cu învăţături acomodate şi cu iubire frăţe
ască i-au invătat a cunoaşte pre urnii Dum
nezeu adevărat, şi li-âu arătat calea pre 
care pot să ajungă Ia cer. 

Succesul învăţăturilor lor a fost minu^1 

nat, căci au intors pre mulţi păgâni la creşt
inătate, cl iatatmăi ihadins, că in numele 
lui Isus au făcut şi vindecări minunate, de 
multe ori făcând numai semnul crucei 
asupra morbosului, acela s'a vindecat. Cătră 
aceste trebue să mai amintim că sfinţii pentru 
ostenelele lor ca medici nu au primit nici o 
plată, pentru âeeea âu fesl ăjpbl humrH, abc-
tori fără argint. 

Parte abnegatiunea lor eea mare parte 
vindecările cele minunate au efeptuit că foarte 
miilti păgâni s'au iritors Ia creştinătate. Pentru 
aceasta mai ales preoţii păgâni ău început â 
rescula poporul contra sfinţilor medici şi când 
sub împăratul Diocletian fu trimis guverna
torul Lizias in Cicilia pentru persecutarea 
creştinilor, mai întâi au fost păriti medicii 
Cosma şi Damian. Guvernatorul intrebândui 
despre patria, starea şi religia lor Sf. Cosma 
a respuns astfel: „Noi suntem din Arabia, 
ne tragem dihtr un neam de frunte, suntem 
medici, aici sunt şi ceialalti fraţi ai noştri? 
pre cari dacă poftiţi îi pot nu-ni." Numeşte 
zisa guvernatorul. Iar Cosma i-a respuns: 
Antim, Leontie şi Euprep sunt numele lor. 
De ce religiune sunteţi ? intrebă mai incoîo 
guvernatorul, au respuns sfinţii Suntem creş
tini! 

După ce guvernatorul inzădar î-a pro-



vocat să se lapede de Hristos şi să se în
chine idolilor, sfinjii au preferit să sufere 
toate torturile şi au remas statornici in cre
dinţa lui Hristos. Vezând aceste guvernato
rul i-a legat şi au fost aruncaţi in mare, dar 
îngerul Domnului i-a deslegat legăturile şi 
sfinţii martiri vindecaţi de toate ranele au 
ieşit nevătămaţi la termure. Apoi au fost 
aruncaţi în foc dar şi acolo au remas ne
vătămaţi. După aceste au fost legaţi pre 
cruci şi Lizias a dispus să se ucigă cu să
geţi insă nici barem una din sageji nu i-a 
nimicit, apoi sau aruncat asupra lor pietri, 
dar acele au sărit înapoi şi au ucis pre mai 
mulţi dintre ostaşii păgâni. In urmă păgânii 
înfuriaţi i-au tăiat cu săbiile în anul 303 d. Hr. 

In onoarea lor s a rădicat apoi mai 
multe biserici, astfel şi împăratul Iustinian a 
rădicat in Constantinopol o biserică frumoasă. 
Din sfintele lor moaşte se află in Roma, 
Paris şi Veneţia. 

In Roma sunt chiar şi două biserici 
zidite in onoarea sf. Una e pe strada Via 
Cavour numita Chiesa dei SS. Cosma e Da-
niiano din veacul al Vl-ea, zidită pe locul 
bisericii păgâne zisă Templum Sacrae Urbis 
in care s'au păstrat foile cadastrale şi hârtile 
urbei Roma. Cealaltă e pe calea Viaîe del 
Re, impreună cu Ospizio Umberto I. numită 
S. Cosimato. Aceasta s a zidit in seclul al 
X-a de un tribun roman cu numele Albenco, 
s'a restaurat prima oară în anul 1066 d. Hr. 

Bibliografie. Am primit broşurile 
nr. 3 şi 4 edate de „Biblioteca popo
rală din Gherla". Broşura Nr. 3 are 
titlul : învăţătură creştinească pentru 
femei, iar nr. 4 conţine: învăţături 

pentru tinerii feciori. Ambele cărti
cele sunt ieşite din peana părintelui 
canonic Dr. Victor Bojor şi Sunt pot
rivite pentru tot timpul dar mai ales 
se pot folosi cu mult fruct sufletesc 
la Misiunile poporale. Salutăm cu 
bucurie apariţia acestor cărticele, cari 
atăt în ce priveşte conţinutul căt şi 
limbajul limpede, sunt menite şi 
vrednice să fie răspândite în toate 
straturile poporului român. Le reco
mandăm cu toată căldura. Se pot 
procura dela Tipografia „Aurora". 
A . Todoran în Gherla. Preţul unui 
exemplar 6 L + 1 Leu porto poştal. 

Bibliografie. A apărut din „Bib
lioteca poporală creştină din Mara
mureş". No. 1. „Marele dar al Cre-
dintii" de Părintele dela Bistriţa. Pre
ţul 6 Lei. No. 2. „Mărturisirea sau 
Spovedania" de P. d. B. Preţul 6 Lei. 
Se pot procura dela Librăria „Asoci-
atiunii p, cultura poporului român din 
Maramureş" în Sighet (Piaţa Unirii 
No. 25) 

A apărut din „Biblioteca poporală" 
din Gherla. No. 1. „Adevărata Biserică 
a Domnului nostru Isus Hristos" de 
Dr. Victor Bojor. Preiul 15 + 1 Leu 
porto. No. 2. „Datorintele creştineşti 
ale bărbafilor" de acelaş autor. Pre
ţul 6 Lei + 1 Leu porto. Se pot pro
cura la Tipografia „Aurora" A . To
doran în Gherla. 

Calendar săptămânal. 
26 Iunie — 2 Iulie 1927. 

26. Dumineca. II. d. Rusalii. (Ev. d. Mat. 4, 18.) C. David. 
27. Luni. P. Samson. 
28. Marti. Chir. şi Ioan. 
29. Miercuri. SS. Ap. Petru şi Pavel. 
30. Joi. Sinod. SS. Ap. 

1. Vineri. Cosma şi Damian. 
2. Sâmbăta. Vestm. Măriei. 




